

чителна мърка се повдигна духа на земеделскитѣ стопани за творческа работа и нови стопански завоевания.

Фуражни комбинати

Разрешението на фуражния въпросъ отъ дълго време занимава нашитѣ специалисти. Ежегодно добивания зърненъ и тревенъ фуражъ е далечъ недостатъченъ, за да покрие нуждитѣ на страната отъ такъвъ.

Да се поевтини и рационализира храненето на домашнитѣ животни, за да се направи нашето скотовѣдство по-рентабилно, ето една отъ главнитѣ задачи на скотовѣдната ни политика въ бѣдаше. Много груби и долнокачествени крѣмни сръдства и отпадъци отъ земеделската индустрия и земеделското стопанство, се използватъ много малко за храна на домашнитѣ животни, понеже се предлагатъ, на последнитѣ, въ неприемлива форма. Сламата отъ житнитѣ растения, царевичака, долнокачественото ливадно сѣно и др. груби фуражи, съ които изобилствува земеделското стопанство, ситно раздробени и смѣсени съ по-вкусни и питателни храни — меласа, къспе, трици и др., биха могли да се използватъ въ широки размѣри за храна на добитѣка. Миллиони кгр. отъ тѣзи хранителни сръдства сега се разпийватъ въ земеделското стопанство, понеже последното не е съоржжено съ необходимитѣ машини, за да бѣдатъ подложени на предварителна подготовка, преди да се заложатъ на добитѣка. Дребното земеделско стопанство поради липса на материални сръдства, не е въ положение да си набави необходимитѣ му машини-ярмомелки, сламорѣзачки, цвеклорѣзачки и др.

Високото умно право, което е принуденъ да плаща стопанина, за смилането на зърнения фуражъ, го кара да залага последния на животнитѣ си на цѣло зърно. Загубитѣ, които търпи ежегодно народното стопанство отъ нерационалното използване на грубия и зърненъ фуражъ, възлизатъ на повече отъ единъ милиардъ лева. Като има предвидъ всичко това, Камарата неможеше да остане безучастна къмъ лансираната идея за фуражнитѣ комбинати, като необходима предпоставка за по-пълното и рационално използване на добититѣ храни въ земеделското стопанство, като се подхвърлятъ, предварително, на механическа обработка.

Този въпросъ се обсъди съвмѣстно съ скотовѣдната служба при Областната земеделско-стопанска дирекция, следъ което съ добре мотивиранъ докладъ до М. З. Д. И. се изтъкна нуждата отъ създаването на **фуражни комбинати при общинитѣ и кооперативитѣ.**

Извадки отъ този докладъ даваме по-долу:

Нуждата отъ грубъ и концентриранъ фуражъ за поддържане на високо развито, продуктивно скотовѣдство